
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY 
 

                                                                                   Příloha  

                                                                                   k usnesení vlády 
                                                                                   ze dne 19. června 2013 č. 470 

 
 

Stanovisko 
 

vlády k návrhu ústavního zákona, kterým 
se mění ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, 

ve znění pozdějších ústavních zákonů 
(sněmovní tisk č. 1075) 

 
 

Vláda na jednání své schůze dne 19. června 2013 projednala a posoudila návrh 
ústavního zákona, kterým se mění ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České 
republiky, ve znění pozdějších ústavních zákonů (sněmovní tisk č. 1075), a vyjádřila 
s tímto návrhem nesouhlas, a to především z dále uvedených důvodů. 
 

1. Vláda si je vědoma toho, že pravomoc prezidenta republiky udělovat 
amnestii hraje v ústavním systému České republiky důležitou roli, neboť je institutem 
zajišťujícím ústavní rovnováhu sil mezi mocí výkonnou a soudní. Význam práva 
udělovat amnestii spočívá v možnosti zohlednit významné změny společenských 
poměrů, jejím smyslem není napravovat soudní rozhodnutí nebo pochybení 
zákonodárce. 
 

2. Institut amnestie má v ústavním systému Československé, resp. České, 
republiky své tradiční pevné místo. Vláda v této souvislosti připomíná, že již 
ústavodárce v roce 1920 vyšel sice z rakousko - uherské úpravy, nicméně právo 
prezidenta republiky udílet amnestii omezil takovým způsobem, aby mohlo být 
využíváno i ve státním zřízení demokratickém a republikánském. 
 

3. Vláda zastává názor, že samotný ústavní institut amnestie problematický 
není, je právem prezidenta republiky této pravomoci využít nebo nevyužít, rozhodující 
je tedy spíše náležitě zvážit jeho samotnou realizaci. Určitou ústavní pojistkou 
uváženého nakládání s tímto ústavním institutem je i skutečnost, že nezbytnou 
podmínkou platnosti rozhodnutí prezidenta republiky o udělení amnestie je 
spolupodpis předsedy vlády nebo jím pověřeného člena vlády a že za toto rozhodnutí 
je odpovědna vláda.  
 

4. V souvislosti s navrhovanou ústavní změnou vláda připomíná, že pravomoci 
prezidenta republiky, včetně práva udělovat amnestii, byly komplexně posuzovány     
v nedávné době, a to v souvislosti se změnou Ústavy České republiky zavádějící 
přímou volbu prezidenta republiky. Vláda se domnívá, že zrušení práva prezidenta 
republiky udělovat amnestii v navrhované podobě není z ústavního hlediska systémové  
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a nepřinese očekávané výsledky. V obecné rovině vláda konstatuje, že Ústava jako 
základní právní dokument každého státu musí představovat symbol jistoty a stability, 
v právní tradici evropského kontinentu je proto vnímána spíše jako rigidní předpis. 
Proto by každá změna Ústavy měla být důkladně zvážena a promyšlena ve všech 
souvislostech. 
 

5. Nedostatkem předloženého návrhu ústavního zákona je skutečnost, že 
obsahuje legislativně technické nedostatky, neboť navrhovaná právní úprava není 
promítnuta do souvisejícího článku 66 Ústavy České republiky a rovněž není navržena 
ani změna souvisejících zákonů, zejména trestního řádu a zákona o Policii České 
republiky. 


